	AC尼尔森《放眼中国市场》报告:快速发展中的快速消费品市场:３０个主要品类整体年增长率达７％, 其中１０个品类增长率达到两位数 

	

	上海, 2005年9月19日 - 据全球领先的市场研究公司AC尼尔森近期发布的2005年《放眼中国市场》报告显示：2004年中国快速消费品市场整体增长了七个百分点，30个主要品类当中有20个呈正增长，其中10个品类的增长率达到了两位数。 

每年一度的《放眼中国市场》报告结合了AC尼尔森的零售监测数据及部分媒介研究成果，展示了中国快速消费品市场的主要动态，旨在帮助市场人员洞察市场趋势、挖掘增长机遇。 

AC尼尔森中国区董事长高恩(Glen Murphy)称：“随着中国经济的持续增长和国民个人收入的不断提高，加上现代业态的迅速扩张，中国的快速消费品市场过去几年来一直走在发展的快车道”。 

根据《放眼中国市场》报告，AC尼尔森在中国进行全国范围监测 的30个主要品类去年的整体增长率达7%，其中有20个经历了正增长，并且有10个品类的增长率达到了两位数。酸奶/酸味奶以38%的增长率位列各品类销售额增长之首。其它增长最为迅猛的品类包括护发素（33%）和婴儿奶粉（23%）。 

Murphy. “国民对于个人健康的关注导致当今对健康食品的需求的增加。这也是酸奶/酸味奶引领去年品类增长的原因”，高恩表示。 

有汽饮料2004年的销售额超过145亿人民币，仍居食品/饮料领域的第一位。排名其后的分别是方便面、酸奶/酸味奶、饼干和婴儿奶粉。在非食品品类当中，洗发水、护肤品、洗衣剂、牙膏和妇女卫生用品分别列销售额的前五位。 

AC尼尔森的零售研究表明，现代零售业态2的扩张在很大程度上推动了快速消费品的迅猛增长。2004年现代业态的门店数量增加了30%，其快速消费品的销售额则增长了18%。《放眼中国市场》报告进一步显示了现代业态对于多数快速消费品品类的贡献率的增长。 

在AC尼尔森所报道的30个品类当中，有21个品类超过半数的销售额来自于现代业态，充分显示了现代业态—尤其是大卖场和超市的贡献率的提高。这一趋势在婴儿谷麦类食品、麦乳精、婴儿奶粉、婴儿即弃型尿布以及洗面奶中表现尤为突出；大卖场/超市为这些品类贡献了分别超过80%的销售额。 

与此同时，AC尼尔森的研究显示某些品类的销售额仍主要依赖于传统渠道3。方便面、有汽饮料和电池的销售额仅有30%左右来自于大卖场/超市。 

根据AC尼尔森《放眼中国市场》报告，2004年食品/饮料的平均价格呈小幅上扬。其中婴儿奶粉的价格增长了13%；麦乳精和即溶咖啡的价格则分别增长了7个百分点。 

非食品品类中有11个出现了价格下滑的趋势，首当其冲的婴儿即弃型尿布和护发素的价格分别下跌了9%。出现价格小幅度增长的品类仅有洗面奶（5%）、剃须刀刀片（4%）、洗发水（3%）、剃须刀（1%）和洗衣剂（1%）。 

高恩就此评论：“由于个别增幅较大的品类的推动，过去几年来中国快速消费品整体呈极快的增长速度。但回顾所有品类，我们看到目前市场仍处于发展阶段、并且市场格局仍旧高度分割化，不同的品类的发展速度并不一致”。 

高恩接着提出了警告：“我们应该警惕对快速消费品市场的盲目乐观或者一概而论”。 “AC尼尔森的研究显示了快速消费品领域在增长率、价格变动、业态的贡献率以及消费方式等方面存在着极大的差异”，高恩称。 

“为充分挖掘商业机遇、进而实现市场的领先地位，市场人员需要首先针对各自行业状况深入了解竞争态势和消费者需求，并在此基础上做出市场决策”。 

基于AC尼尔森的全国零售核数监测，覆盖售卖快速消费品的主要门店，代表中国绝大多数的城镇。 2 AC尼尔森所定义的现代业态包括大卖场、超市、小型超市(Mini-Market)和便利店。 3 AC尼尔森所定义的传统业态包括食杂店、售货亭以及其他售卖快速消费品的门店，包括化妆品店、香烟专卖店等。 
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