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	2005年9月29日——AC尼尔森昨天发布的《全球经理人报告：2005自有品牌的力量》显示，自有品牌消费品领域继续稳步提高其全球市场占有份额。基于AC尼尔森从38个市场的14个产品领域、80大品类所采集到的数据，截止2005年第一季度的12个月里，自有品牌商品占销售总值的17%，较 AC尼尔森2003年公布的同类研究报告中15%的数字增长了两个百分点。就增长速度而言，自有品牌增长率为5%，是生产商品牌（2%）的2倍以上。事实上，超过三分之二的被研究市场中，自有品牌的销售额较相应的生产商品牌增长更快。 

欧洲仍占主导地位 

在自有品牌所占销售总额的份额方面，欧洲仍保持其历来的主导地位，在17 个市场中的份额占到23%，增长了4个百分点。 

AC尼尔森2003年《全球经理人报告》显示，排在自由品牌市场份额的前五名国家均来自欧洲：瑞士（45%），德国（30%），英国（28%），西班牙（26%）以及比利时（25%）。 

新兴市场（包括克罗地亚、捷克共和国、匈牙利、斯洛伐克和南非）尽管起点份额要小很多，但自有品牌增长率却最快，高达11 %。之前的研究显示，亚太地区及拉丁美洲在自有品牌市场份额方面起点也较低，但没有象新兴市场那样取得高达两位数的增幅。北美地区则同时保持了较高的市场份额（16%）和增长率（7%）。 

冷藏食品遥遥领先 

AC尼尔森早先的经理人报告表明，纸张、塑料和包装材料 产品领域历来都占据自有品牌市场份额的大部分，而其销售量也领先生产商品牌。但在2005年的研究报告中，冷藏食品 份额增幅巨大，超过了纸张、塑料和包装材料，名列榜首。 

冷藏食品的增长率（9 %）是纸张、塑料和包装材料（2 %）的三倍以上。 

冷藏食品份额的上升，反映了全球零售商自有品牌策略的趋势： 发展高端的自有品牌产品，而不再仅限于“低价格--高销量” 的层次。事实上，AC尼尔森在14 个产品领域比较生产商品牌和自有品牌产品的平均价格差异时，冷藏食品价格差异最小，仅为 16 %，而全球所有品类的平均价格差异则高达31%。 

之前提到的冷藏即食套餐品类（包含在冷藏食品大类里），零售商通过其向消费者提供所有套餐配料，各式包装、品种及烹调方法，如今已占到全部销售评估种类的49 %。在这些强调质量、新鲜还要“选择健康”的品类里，自有商品所占份额同生产商品牌产品基本相当。所有这一切都清楚表明，零售商可以利用自有品牌来建立购物者忠诚度和门店品牌资产。 

AC尼尔森集团亚太区总裁毕恩范尼多•奈尔斯(Bienvenido Niles)说：“就销售策略而言，全球零售商似乎正越来越注重营销其自有品牌，以便满足购物者的生活方式及价值观。尽管零售商专注于强有力地发展其自有品牌，但在零售商高度集中的大部分亚太市场，自有品牌所占份额仍然相对较少。” 

谁在购买自有品牌？ 

除了通过零售总额对38个市场的自有品牌作深入分析以外， AC尼尔森还通过全球14个市场消费者样本框研究所采集到的信息来辨别正在购买自有品牌的消费群体的特征。对家庭户的研究表明，几乎所有人都会购买自有品牌商品。事实上在过去，三分之二的研究市场中有100%的家庭已购买过自有品牌商品，即便自由品牌渗透率最低的新加坡也达到了77%。随着高端自有品牌产品的增长，购买份额只是略倾向于低收入家庭和大家庭。 

人们普遍觉得自有品牌是为经济不富裕的家庭而建立的，但在亚太地区对这一观念却存在较大差异。 “就全球自有品牌的价格，您会发现他们要比生产商品牌产品价格低三分之一，而亚太地区的这一差异则下降至25%， 比其他地区如新兴市场（40%）或欧洲（37%）要低的多。” 

自有品牌的增长——最高点在哪里？ 

尽管自有品牌仍然只占全球市场份额的17%，但在有些市场其份额则要高的多。譬如在瑞士，现在自有品牌销售份额已经占到45%，为历史最高水平。 

全球零售商能够继续维持自由品牌的增长态势？如果单从消费者态度来看，那么答案应该是肯定的。2005年5月，AC尼尔森对38 个市场进行了一项全球性研究，超过三分之二的消费者比较或强烈赞同“自有品牌对于其它（生产商）品牌是一个好的替代品”这种说法。 

奈尔斯表示：“零售商究竟能使自有品牌发展至何程度，将成为今后行业争论的焦点。全球范围的市场份额能否有瑞士那样的表现，而瑞士这样的高份额市场是否已达到其顶峰，我们仍然需要拭目以待。” 

研究方式 

AC尼尔森从38个市场采集销售额数据，其范围涵盖五大地区——欧洲、北美洲、新兴市场、亚太地区及拉丁美洲。 

所有38 个市场的总额超过全球国民生产总值（GDP）的60%。而进行调研的38 个市场都已有自有品牌存在。 

在家庭户研究方面，AC尼尔森从14个市场采集消费者反馈，范围包括四大地区—— 欧洲、北美洲、亚太地区及拉丁美洲。从各个市场的家庭意见调研样本采集到的数据，反映了这一市场的总人口数。 


