长沙建材市场"龙虎斗"商家争相划分势力范围
http://www.soufun.com 房地产门户-搜房 2005-12-17 12:06:00
据业内消息，“旺德府国际家居装饰建材中心”将拓址长沙人民东路与京珠高速交汇处，并有望于2006年5月竣工开业。而另据透露，东方家园家居超市岳麓店也将有望布子河西望城坡。有数据统计，长沙一年家居建材消费高达80亿元。这也就不难理解各建材商家“跑马圈地”，争相划分“势力范围”，长沙建材市场由由此上演一场精彩“龙虎斗”。

建材市场“重东轻西”

据说新开铺的百姓家庭装饰市场是长沙最早的家装建材市场，经营面积只有2000平方米。直到现在，仍然顽强地在城市一隅努力展现着自己顽强的生命力，当然早已没了昔日的风采。而随后发展起来的三湘南湖大市场、高桥大市场、长沙建材大市场、马王堆建材陶瓷大市场、红星建材市场雨后春笋般崛起，分据长沙东南两大“财富洼地”。

五年前，长沙诞生了第一家建材超市安居乐。而后，旺德府、万家丽、好益家、家润多、东方家园等纷纷以建材超市的形式加入到长沙建材市场的竞争大军中。而无一例外，他们都选择了商业基础浓厚的城东区域。

直到河西观沙岭的安居乐园建材超市开业，长沙建材市场东西不均的状况才有所改观。同时，也为一直以来在汽车西站孤独奋战的郁金香建材市场有了一个“亲密战友”。

业内认为，政府在进一步加强规范建材市场秩序的同时，还应该对建材市场的商业网点布局作出指导性规划，让长沙的建材市场布局更合理，数量适中，这样才能不至于出现大量重复建设而引发资源浪费，以及市场过度饱和所带来的恶性无序竞争。

建材超市意欲何为？

在长沙最早的建材超市安居乐兴起的时候，生意之火爆让业内人士都为之震惊。特别是近年来在长沙房地产行业的强劲拉动作用下，长沙的建材市场更是加速扩张。然而，让人饶有意味的是，纵观长沙建材市场，建材超市却仍然屈指可数。据统计，所有建材超市加起来一年的销售额也不过几个亿而已，市场份额加起来还占不到10%，大块的“蛋糕”都被传统摊位制市场“吃掉”了。 

面对“窘境”，建材超市意欲何为？                         

据了解，总部设在北京的东方家园，现已在全国成功开业运营了22家连锁超市，根据东方家园发展战略，计划将在全国建立100家3万平方米的连锁超市。长沙芙蓉店作为东方家园华中区的首家店，总投资2.6亿元，拥有5.3万平方米的仓储大卖场。据透露，长沙被东方家园定为华中区总部，芙蓉店是东方家园拓展华中市场的前奏，东方家园家居超市岳麓店将有望布子河西望城坡。而记者欲就此向东方家园（长沙）家居建材连锁超市家装总经理田超求证时，却被不置可否地告之“详情不便透露”。

东方家园“欲说还休”，旺德府也相当“低调”。据了解，“旺德府国际家居装饰建材中心”位于长沙人民东路与京珠高速交汇处，人民东路延线以南，长潭高速以东，占地300余亩。总建筑面积20余万平方米，其中仓储式批发市场5万平方米，室内精品展示厅15万平方米，总投资2.95亿元。由湖南旺德府投资（集团）有限公司与湖南旺德府装饰建材物流有限公司共同投资。将成为中南地区首家集装饰建材批发、零售、精品展示与物流配送为一体的综合性家居装饰建材交易中心，具备装饰建材贸易、精品展示、家居用品、基础加工、物流配送、装饰设计、商务信息服务、办公、生活、休闲九大功能。

“项目已列入市、区2005年度重点建设项目。自2005年8月筹备以来，进展顺利，目前已进入建设准备阶段，预计2006年5月竣工开业。”旺德府投资（集团）有限公司有关负责人“十分肯定”地告之记者。

将加速行业洗牌

目前，长沙建材零售业并存着三种经营业态：摊位制市场、超市和混合市场。这三种业态是国内两次建材销售革命的产物，第一次革命是使建材产品从厂家直销到商家经销，从每家每户街面店经营到市场集中经营，众多的传统摊位制建材市场应运而生。第二次革命就是建材超市的诞生，在消费者对摊位制市场中存在的产品假冒、价格欺骗、服务低劣等问题日益不满的情况下，大型建材超市以崭新的面貌和方式进入市场。 

尽管摊位制市场存在着诸多弊端，譬如：信誉低，纠纷多、假冒伪劣现象严重，本小力单、抗风险能力差等，但摊位制市场在一个较长的时期内仍有生存空间。三湘南湖、高桥、马王堆、红星等摊位制建材市场目前生意仍然不错就是一个佐证。 

长沙新景元五金超市、长沙太平装饰材料有限公司董事长包树湘认为，“建材市场流通一直由市场自主调节，没有专门的执法机构进行管理和规范，长期以来造成了市场秩序杂乱无章。这几年外来品牌和本土的建材卖场纷纷圈地布局，各种业态和模式让人眼花缭乱，整个市场陷入一片混战之中，市场缺少理性和规范，最终吃亏的还是消费者。而且，一些品牌建材卖场遭遇路边店以及一些摊位制市场的价格围攻，市场形成不正当竞争局面，市场份额被挤压，品牌缺乏社会认可和政策的保护。”

 “当然，长沙建材市场目前正一步步走向规范，特别在政府加强调控之后，必将加速行业的洗牌，淘汰那些小的不规范的市场。同时，市场的激烈竞争也势必会让一些小型、实力逊色的建材卖场退出舞台。”包树湘坦陈。
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